

nyeknél is jelentkezik. Régi tapasztalat, hogy a lakosság kriminális érzékenysége általában olyan bűncselekményekkel kapcsolatban alacsony, amelyeknél a sértett vagy veszélyeztetett társadalmi viszonyokat /közvetett érdekeket/ az emberek nem érzékelik, mint pl. a gazdasági deliktumok többségét képező vám- és deviza bűncselekményeknél.

Valószínűleg itt egy mélyebb összefüggésről van szó, nevezetesen arról, hogy a büntető jogszabályok és az állampolgárok értékítélete eltérő. A tudomány és a büntető jogpolitika még nem tudott megalapozottnak tekinthető választ, megoldást adni ezen ellentmondás megoldására, holott nem jelentéktelen dilemmáról beszélhetünk.

Talán érdemes lenne elgondolkodni a megoldás mikéntjéről. Úgy vélem, itt egyszerűen nem egy értékészociológiai problémát kell megvitatni, hanem lényegesen többet. Pl. néhány kérdés, ami ezzel kapcsolatban felvetődik. A törvények előkészítése során, hogyan történik az érdek- és értékegyeztetés? Mennyiben veszik figyelembe a társadalomnak több dimenziója mentén tagolt érdek- és értékrendszerét? Milyen kompromisszum- és alkukötési folyamatok történnek? Ha ezekre a kérdésekre válaszokat kapunk, akkor talán jobban megértjük a társadalmi valóságot, azaz Lukács Györgyöt idézve a társadalom igazi összefüggéseit, vagyis eligazodunk a társadalom "ontológiájának" szövevényében.

II.

A kriminálpolitika legújabb fejleményei
Nyugat-Európában és Észak-Amerikában

Vigh József:

Hans-Joachim Schneider professzor bemutatása

A münsteri egyetem Kriminológiai Intézetének igazgatója. 1957-ben szerezte meg a jogi doktorátust Kölnben. Pszichológiát, szociológiát és pedagógiát tanult Freiburgban és a svájci Bázelen. Pszichológus-oklevelet szerzett 1967-ben Freiburgban. 1971-ben Hamburgban szerezte meg egyetemi magántanári képesítését. Ez évben kapott meghívást a münsteri egyetemre a kriminológia, a büntetőjog és a jogi pszichológia professzoraként. Alapító tagja a "Viktimológiai Világtársaság"-nak, amelynek elnöke volt 1980-1985-ig. Igazgatótanácsosi tagja volt a "Nemzetközi Kriminológiai Társaság"-nak 1980-1985-ig. Több témában felkért szakértőként szerepelt az Európatanács és az ENSZ mellett. Előadásokat tartott Moszkvában, Varsóban, Japán több városában, Ausztrália több városában, az Egyesült Államok több városában, Új-Zélandban stb. 1987-ben a Lodz-i egyetem díszdoktorává választotta.

Fontosabb munkái:

- a több kiadást megért Kriminológia c. tankönyve,
- Viktimológia. A bűncselekmény áldozatának tudománya. 1975.
- A bűnözés ábrázolása a televízióban és a bűnözés valósága. 1977.
- Az áldozat és a tettese - társak a bűncselekményben. 1979.
- A bűncselekmény, mint üzlet. A tömegtájékoztatási eszközök és a bűnözés. 1980.
- Kriminológia, a fiataikorúak büntetőjoga, a büntetés végrehajtása. 1982.

Több gyűjteményes munkát szerkesztett:

A kriminológia kézikönyve; Kriminális és deviáns magatartás; A bűncselekmény áldozata az igazságszolgáltatásban; és egyéb művek.

Nagyszámú tanulmánya jelent meg német és külföldi folyóiratokban, gyűjteményes munkákban,

tanulmánykötetekben.

Világszerte ismert művelője a kriminológia tudományának. Kriminológia c. tankönyvének legújabb kiadása hamarosan megjelenik Spanyolországban és a Kínai Népköztársaságban.